

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Puesto de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado . . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

No se devuelven los originales

Año LII

Mahón, martes 19 de Agosto de 1924

Núm. 15.393

UN SOCIALISMO SIN LUCHA DE CLASES

Cuantos sentimos alguna vocación hacia estas cosas sociales, que constituyen temas preferentes para nuestras plumas, hemos notado con dolor, y en muchas ocasiones con amargura, cuán lejos de la realidad social y, más concretamente, de la realidad obrera, viven ingéntes masas que, por ser católicas debieran percibir con mayor sensibilidad que otras, los movimientos que se están incubando, y que han de plasmar, más o menos fielmente, en una estructura política y social, que ha de diferir sin disputa de la esencialmente capitalista de nuestros días.

Y declinamos esto y nos atrevemos a exponerlo con cruda sinceridad, a cuento de que en la Asamblea de Prensa Católica, celebrada con liosonjero éxito en la imperial ciudad, se levantaron las voces de un tribuno tan elocuente como Simó, para señalar los peligros que amagan por el olvido en que se tienen los deberes sociales (deberes de justicia y deberes de caridad) y la del ilustre director de «El Debate», expresión de la madurez y ecuanimidad de juicio, señalando concretamente el peligro comunista; y sus palabras, que a nosotros se nos antojaban candentes hierros aplicados sobre las carnes roídas por las injusticias, fueron acogidas con el aplauso de una aprobación; pero sin alcanzar las saludables repercusiones que indudablemente se proponían ambos oradores.

¿Qué significa, pues, el casi absoluto silencio alrededor de esos temas trascendentales? Para nosotros, sencillamente, que no se cree en el peligro comunista, ni mucho menos en el avance del socialismo en nuestra Patria. El primero es tan evidente que no debería ni ponerse en duda, ni aun, por tanto, tratar de demostrarlo: ciegos serán, pues, quienes no lo vean. Respecto al segundo, que se presenta cauta y sigilosamente, nos proponemos hacer algunas advertencias para denunciar su inminencia y llamar la atención de todos, y de un modo particularísimo de quienes están más cerca de los núcleos obreros.

Es la primera consideración que acude a nuestra pluma la de que en los cuadros socialistas hay figuras preeminentes que hoy están gozando de distinciones oficiales que acrecen considerablemente sus prestigios. Por sexta vez se ha reunido la Oficina Internacional del Trabajo, y por sexta vez se ha consentido el adelantamiento de la representación obrera española por quienes constituyen un sector del proletariado español. En dos ocasiones ha refrendado el Gobierno actual la representación de representantes socialistas, entre los cuales hay alguno que formó parte de

aquel famoso Comité de huelga y que pasó, como sus compañeros, del presidio a los escaños del Congreso de los diputados. Los revolucionarios de ayer, en un breve período, han pasado a ser los hombres honrados hoy con misiones encumbradoras.

Esto que ocurre ante la indiferencia general, se corrobora con la táctica que de un tiempo a esta parte vienen pregonando los directores de las organizaciones obreras. Es la consigna la de que hay que arrumbar, como algo que estorba aparentemente, el viejo lema de la lucha de clases. «Dulcificado el espíritu de dicha clase—dice un órgano liberal, entrañable amigo de los socialistas—entra el ideal socialista a robustecer el ideario colectivo.»

Esa mútua transigencia de liberales y socialistas, tampoco, al parecer, dice nada a las gentes.

Réstanos en esta somera exposición de hechos y posiciones, mostrar otro aspecto. Merced al voto corporativo, es lo probable, si no lo seguro, que irrumpan en los Municipios de muchos pueblos, obreros socialistas que no tuvieron fuerzas suficientes para llevar a sus representantes en la anterior etapa a esas corporaciones populares. La significación que entraña la presencia de los obreros en los Municipios, lo denota la actividad que se despliega en los centros directivos para preparar el acontecimiento. Sin duda alguna, el Estatuto municipal encontrará auxilio eficaz para llevar a cabo, al par que una siembra de ideas, un poderoso avance en todas partes.

Antes, hostil y bronco, el socialismo se daba a conocer prontamente. Hoy, dúctil y ágil para acoplarse a conveniencias, transigente, incluso en su doctrina, sin el arma ostensible de la lucha de clases, aliado a fuerzas liberales, considerado por el Poder, con representación probable en numerosos pueblos y acogidos, por añadidura, a soluciones del sindicalismo católico, lo reputamos más peligroso todavía, sobre todo para las masas obreras que no lo podrán conocer con su carátula de hoy, y que pueden por ello convertirse en medio, creyéndolo bueno y sano, de una acción revolucionaria, no por manosa, menos temible.

Esta fase del peligro es la que nos ha sugerido el recuerdo de las palabras de los citados ilustres oradores de la Asamblea de Toledo y que hemos consignado para contribuir, con nuestra modestia, a los claros propósitos que perseguían de dar recios aldabonazos en las casas de las gentes que viven en este ambiente de tormenta, tranquilas y confiadas...

FRANCISCO BARRACHINA.

ador Civil, quien cuidará de que los antiguos grupos políticos no se integren con engaño en los nacientes organismos.

La Circular aconseja la creación de Centros o Círculos como medio de propaganda y la creación de periódicos allí donde existan posibilidades de sostenerlos.

En la misma reunión se fijaron los términos de la proclama que se dirigirá a los afiliados y a quienes simpatizan con la creación de la Unión Patriótica.

Se repite en ella que la Unión Patriótica no es ni debe ser un partido político, ya que el Directorio, que cerró contra los que existían, no iba a crear otro con un carácter parcial y exclusivista. Es y debe ser, según la proclama, una agrupación de hombres apolíticos y políticos de buena fé, no sometidos a disciplina, deseosos de la regeneración nacional. Sólo quedan exceptuados de figurar en las filas de la Unión Patriótica los que profesen doctrinas antimonárquicas. En cambio, cuántos aceptan el Código fundamental del año 76, sean las que fueren sus ideas, tienen cabida en el nuevo organismo.

En la proclama se hace un llamamiento a la ciudadanía y se dice que serán inútiles los esfuerzos del Directorio si la opinión se muestra distraída o escéptica.

En este caso los antiguos partidos, que no darán señales de vida en esta situación, volverían con mayores bríos caciquiles, tan pronto desapareciera el actual gobierno.

Por último, para resolver dudas suscitadas con motivo de la creación de partidos agrarios en varias regiones de España, los reunidos en el Ministerio de la Guerra acordaron dejar sentado que si no debilitan la Unión Patriótica pueden desarrollarse y deben ingresar sus afiliados en aquélla, individualmente, para que después en el Poder vengan las matizaciones naturales.»



ESTADÍSTICAS ELOCUENTES

El mal que hizo al mundo la gran guerra

Diez años han transcurrido desde que en 1914 la bala homicida de un estudiante, en Sarajevo, encendió la guerra más cruenta y al mismo tiempo más inútil que registra la historia de la humanidad.

El mundo, tras la espantosa hecatombe, sigue igual que antes.

Los mismos odios, las mismas ambiciones, análogos envidias mueren a las naciones y el período de la paz, de la confraternidad mundial, se ve cada día más lejano.

Si la guerra, la gran guerra no ha tenido como consecuencia la pacificación de la tierra, en cambio ha surtido el doloroso efecto de diezmar a los pueblos, de debilitar

a las razas, de disminuir la población masculina de los pueblos beligerantes en aterradoras proporciones.

Muchas estadísticas, tristemente elocuentes, se han publicado. De ellas entresacamos los datos que siguen:

Alemania, al estallar la guerra, tenía una población de 65 millones de habitantes. Movilizó 13 250.000 hombres y de ellos murieron un millón 887.000 y resultaron heridos, inválidos en gran parte, cuatro millones 248.000.

Austria Hungría, con 51 millones

de habitantes, 9.000.000 de soldados, registró 1.200.000 muertos y 3.200.000 heridos.

Turquía, con 23 millones de habitantes, tuvo 437.000 muertos y 3.200.000 heridos.

Bulgaria, con cinco millones de habitantes y un ejército de 857.000 hombres, tuvo 101.000 muertos y 152.000 heridos.

Francia fué la nación más castigada. Su población era de 40 millones de habitantes y la cifra de sus muertos fué de 1.359.000, más 67.000 muertos de sus tropas coloniales.

Inglaterra, cuya población es de 45 millones, registró en la gran guerra 744.000 muertos y un millón seiscientos noventa y tres mil heridos más 602.000 muertos de sus tropas coloniales.

Italia, de 35.000.000 de habitantes y 5.615.000 soldados, tuvo 507.000 muertos y 950.000 heridos.

Bélgica, con siete millones y medio de habitantes, experimentó 267.000 muertos y 140.000 heridos.

Rumanía, con siete millones y medio de habitantes y un millón de soldados, tuvo 330.000 muertos.

Servia, con 3.000.000 de habitantes, tuvo 707.000 muertos.

Grecia experimentó 15.000 muertos en la guerra y 40.000 heridos.

Los Estados Unidos, sufrieron 107.000 muertos y 246.000 heridos, y por fin, Rusia registró la enorme cifra de 2.758.000 muertos y cuatro millones 950.000 heridos.

El total de muertos en la gran guerra asciende, pues, a 10.697.000.

Resulta, pues, que más de diez millones de hombres, en la flor de la edad, en plena capacidad de trabajo, fueron sacrificados al día de la guerra.

Este número corresponde, de cerca, al de la población masculina de Francia, y sobrepasa al de la población total de algunos países de Europa. Es mayor que la población de Londres y que la de París y Berlín reunidas.

Para enterrar, uno junto a otro, estas legiones de cadáveres, sería

menester un cementerio de cien kilómetros cuadrados.

El capítulo de los mutilados no es meaos desconsolador. Solo en Francia hay cerca de un millón novecientos mil hombres que perdieron más de un diez por ciento de su capacidad de trabajo.

Hasta últimos de 1919, había en Francia 19.700 mancos y 24.000 cojos de ambas piernas, provistos de miembros artificiales.

Estadísticas recientes acusan un total de 150.000 mancos y 200.000 cojos entre todos los países beligerantes. Una ciudad de 350.000 habitantes, ¡fabulosa corte de los milagros!

La estadística de heridos se descompone así en el país vecino: 3.000 hombres amputados de dos o tres miembros, 20 mil casos de fracturas del cráneo; de dos o tres mil ciegos; de 3 a 4.000 combatientes completamente desfigurados.

El número de pensiones adjudicadas a los mutilados era, hasta 1923, de un millón 835.000. Las concedidas a viudas y huérfanos sumaban 599.000 y 871.000 las concedidas a personas ancianas privadas de su sostén.

Francia ha tenido en la guerra europea un total de 1.349.000 muertos y 600.000 mutilados. Suponiendo que una tercera parte, tan solo, de los mutilados hayan perdido la capacidad total de trabajo, Francia habrá perdido alrededor de dos millones de trabajadores.

Esta pérdida se descompone así: agricultores 710.000 sobre 2.636.000; industria, 387.000 sobre 2.226.000; comercio, 200.000 sobre 1.230.000.

Estimando en 2.000 francos el valor de la producción anual de un trabajador adulto, Francia ha perdido un ingreso anual de cuatro mil millones de francos oro, que equivale aproximadamente, al sexto de su producción anual de antes de la guerra y el doble de lo

La organización de la "Unión Patriótica"

Ampliando lo que ya dijimos en la sección telegráfica, copiamos lo siguiente:

«Se conocen algunos de los acuerdos adoptados para impulsar los trabajos de organización de la Unión Patriótica, acuerdos que, como ya dijimos, fueron adoptados en una reunión celebrada en el Ministerio de la Guerra hace varios días y a la que concurrieron el Presidente del Directorio, el General Hermosa, el Subsecretario de la Gobernación, señor Martínez Anido y el Director de Administración local, señor Calvo Sotelo.

Quedó aprobada, en primer término, una Circular a los Goberna-

dores con instrucciones para constituir de un modo democrático los organismos provinciales allí donde no lo estuvieran ya de un modo definitivo.

En cada pueblo se elegirá por los afiliados un Comité y un representante del mismo en el Comité del partido judicial.

Los vocales de los comités de partido elegirán a su vez sus representantes para el Comité provincial, que funcionará con absoluta autonomía y se entenderá, por mediación del Gobernador, con la Oficina Central de la Presidencia.

El número de vocales de los comités será fijado por el Goberna-

708 LA ESPOSA ABANDONADA

momento de ir ella a depositar al tierno infante en el torno de la Inclusa.

Acabamos de ver la breve y dolorosa escena ocurrida entre los dos y de qué modo hubo de echar a andar Julián arrastrando consigo a aquellos desgraciados.

Emilín, bien envuelto en el mantón, había concluido por dormirse; la madre, avergonzada y arrepentida de su locura, caminaba, sin proferir una sílaba, en pos del generoso caballero.

Viendo éste hacerse cada vez más recia la ventisca, detuvo un coche que pasaba de vacío, en el cual se acomodaron él, María y la criatura.

—¡A casa no, don Julián, a casa no!—suplicó la segunda, horriporada ante la idea de ver a su hijo expuesto a las acusadoras miradas de los huéspedes.

—Tranquilícese V., sé lo que tengo que hacer,—respondió lacónicamente y recobrando su aplomo Rebollado.

El coche se detuvo en la calle de Leganitos, ante la casa de Julián, y éste, apoderándose de Emilín, dijo a su protegida:

—¿No se resignaba V. a tenerlo en la Inclusa? Tampoco, pues, le dolerá que me lo lleve. Yo se lo devolveré a V. sano y bien criado.

—¡Ah! gracias, mi noble, mi generoso protector, mi verdadera Providencia!—balbució María, interpretando en todo su alcance la delicada idea del caballero.

Este entró en su lujosa casa con el niño, después de pagar al cochero y de ordenarle que condujera a la madre a la de doña Sebastiana.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 705

Largo y angustioso rato, sin hacer caso del viento ni de la nieve, que arreciaban, permaneció en esta postura.

Sólo Dios hubiera podido adivinar lo que en aquellos momentos pasaba por su alma.

Súbito abalanzóse hacia la puerta del tétrico edificio, guarecióse como pudo en el quicio de la misma y comenzó a desenvolver al niño.

—No le abandono, le salvo de una muerte inevitable. ¡Perdóname, Dios mío!—balbucía entre sollozos.

—Cortó, con unas tijeras pendientes de su cintura, un gran pedazo del pañal del tierno infante, que guardó cuidadosamente, y después de envolver a éste entre sus ropas y de besarle con efusión repetidas veces, levantándose de un salto y exhalando un gemido de agonía, se dirigió resueltamente al torno.

—¿Desgraciada, qué vas a hacer?—dijo al mismo tiempo una voz a su espalda.

Un apuesto y gallardo caballero, vistiendo sombrero de copa y capa madrileña, se hallaba junto a ella.

María, con el niño oculto bajo el mantón, retrocedió vivamente, ahogando un grito de espanto y de sorpresa.

—Aquel caballero era Julián.

—Me encontraba sin recursos,—articuló la desventurada.

—Porque así lo quisiste; tus escrúpulos no

que exige a Alemania en concepto de reparaciones.

La pérdida de material humano es más ruinoso que los gastos de guerra, sin contar la disminución de nacimientos que se hará sentir más tarde, por falta de mano de obra, joven. Como se ve, la huella

que dejó la gran guerra es sangrienta y difícil de borrar. ¿Valía la pena de tanta crueldad y tantos horrores para seguir la humanidad sujeta a los mismos defectos de año en año?

R.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Muy bien

Menorca, representada por sus corporaciones y entidades comerciales e industriales, ha elzado su voz en el concierto nacional, que en súplica al Directorio, pide la derogación del decreto sobre reglamentación de los servicios públicos de transportes mecánicos rodados sobre vías ordinarias.

Muy bien y acertadamente se pide la no implantación de este nuevo monopolio, que si favorecer, y aún lo dudo, pudiera al Estado, dañaría gravemente al público viajero.

A propósito de servicios públicos.

Para nuestra ciudad no pasan los años. Hoy, lo mismo que en los tiempos de nuestra infancia ya pretérita, se hace el servicio de viajeros entre la capital menorquina y el pueblo de Villacarlos, lugar ameno que escogemos un tanto ligeramente los que anhelamos el disfrute de las brisas marinas, como tonificación del organismo.

Unos ómnibus hicieron su aparición ha dos años y han sido reforzados con otros de otras empresas, que en esto de competencias, somos maestros los isleños, pero a pesar de la innovación, como la hiedra a los vetustos caserones, así se afianzan y mantienen en la carretera villacarlina (si aquello es carretera), los coches de tracción animal, algunos de los cuales piden a voz en grito el taller de reparaciones y en los que obligado eres a embarcar, si urgencias u obligaciones te llaman a la ciudad o al pueblo ribereño, y de los que no sabes cómo saldrás al final del camino, si llegas.

La mordacidad de algunos ha calificado el coche más desvencijado, pobre y sucio con el pomposo título de *coche de lujo*. Tiran de él dos esqueléticas y famélicas bestias con más años que Matusalén y más mataduras que burro de gitano.

Me parece en verdad mucho *lujo* para los tiempos que corremos.

Aproximase Septiembre. En breve conoceremos ya el programa de festejos que nuestro Ayuntamiento brinda a la ciudad para honrar a la excelsa Patrona Nuestra Señora la Virgen de Gracia.

Veremos las sorpresas que nos reserva la comisión de festejos y las innovaciones que en el programa figuren.

Hase posesionado de la Alcaldía accidentalmente y por ausencia del Alcalde propietario, el Teniente don Joaquín Conforto.

Que en su interinidad acierte, deseamos.

Sufrimos calor de horno. Los vientos húmedos hacen irrespirable el ambiente. Deseamos la *tramontanella* que tanto odiamos en el invierno.

El descontento es patrimonio del hombre.

Mahón 19 Agosto 1924.

MINOR.

GABINETE Y LABORATORIO DENTAL

DE ANTONIO E. CODINA

MONTADO CON TODOS LOS ADELANTOS MÁS MODERNOS, HABIENDO HECHO VENIR UN PROFESOR EXPRESO DE ALEMANIA

DENTADURAS SIN PALADAR
Los trabajos se entregan a las veinticuatro horas

PI Y MARGALL, 4. — MAHÓN

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones de las Deudas Amortizable al 5 por 100 de Obligaciones del Tesoro y otros vencidos en Agosto actual.

SALÓN VICTORIA

PRÓXIMA SEMANA

PRESENTACION DE LA NOVEDAD MAS SENSACIONAL DE LA TEMPORADA
ESPECTÁCULO COMPLETAMENTE DESCONOCIDO EN ESTA CIUDAD, BASADO EN PRINCIPIOS CIENTÍFICOS

PLASTIGRAMA LAS SOMBRAS EN RELIEVE

POR MEDIO DE LA PANTALLA, PRESENTADAS POR ¿.....?

ESTE MARAVILLOSO ESPECTÁCULO ha constituido el éxito más resonante en las capitales donde se ha exhibido, sosteniéndose en los carteles por espacio de muchos días con general aplauso de la enorme concurrencia que ha acudido a presenciarlo.

NO DEJE VD. DE VER:

PLASTIGRAMA LAS SOMBRAS EN RELIEVE

En la taquilla del Salón le entregarán unos LENTES apropiados para poder contemplar esta maravilla óptica.

El efecto que le producirá este grandioso espectáculo es de los que no se olvidan nunca.

LOS PRECIOS que registrarán serán sumamente económicos, dada la novedad e importancia de este sorprendente truco.

MUY PRONTO:

OTRA EXTRAORDINARIA NOVEDAD

COLONIA ESCOLAR

Un obsequio a los pequeños

Si alguna vez las obras culturales han merecido las simpatías y eficaz protección de las personas distinguidas, es a no dudarlo, la Colonia Escolar instalada en el Lazareto de esta ciudad. Al celo del Excmo. Ayuntamiento se ha unido el ferviente cariño que siente por los niños el cultísimo señor Director del establecimiento, que dotado de un alma noble, se ha desvivido para que se realizaran los fines importantes y complejos que persiguen las Colonias y no contento con esto, que es mucho, hermosísimas, elegantes y finisimas señoritas que por doquiera pasan encantadas por su cultura, belleza y distinción, han honrado a los niños obsequiándoles el domingo por la noche con una riquísima y succulenta cena cuyo recuerdo será imborrable para los pequeños colonos que hijos de obreros casi en su totalidad, bendecirán siempre a esas señoritas, verdaderos ángeles de belleza y de la cultura.

Cuando la mujer distinguida se inspira en los grandes sentimientos de la Patria, del saber y del amor, entonces aparece sublimada con todos sus encantos y a *fortiori* arranca, no el aplauso, ¡algo más

grandel... el amor puro y casi divino. Por eso los colonos al ser hombres y en las luchas por la vida, al recordar el obsequio del domingo pasado un sentimiento de afecto purísimo brotará en su pecho por las señoritas Carmen y María Luisa de Ribera, no menos que por las señoritas Asunción, Manolita y Felisa Tur, que acompañadas de sus respectivas mamás las distinguidas señoras de Ribera y de Tur, fueron las que constituyeron las delicias de la grey infantil.

Ya por la tarde y ante un gentío inmenso de familias de los niños y amantes de la enseñanza, se sacaron algunas fotografías por los *amateurs* señores Gosol y Conforto, formando diferentes grupos con los niños y citadas señoritas, lo que causó el entusiasmo de todos los concurrentes que no pudieron menos de alabar, como se merece, la bondad que esto representa.

Por la noche sirvieron a los colonos una substanciosa cena, elegante y ricamente ataviada, consistiendo aquella en sopa a la *Julieta*, huevos con tomate, carne asada con patatas, frutas, dulces y licores.

A dichos actos se asoció el señor Director del Lazareto doctor Aristoy y el ya citado señorito Gosol, contribuyendo a dar mayor realce al fino y altruista obsequio durante el que reinó el orden más perfecto y un entusiasmo indescriptible.

A última hora se dignó honrar el acto con su visita el digno 2.º Jefe de la Base, señor Ibáñez, acompañado de su no menos distinguida esposa e hijitos, contribuyendo su presencia al mayor realce de la fiesta.

Terminada la cena, se cantaron estrofas alusivas al acto, cuyas melodiosas notas, fielmente interpretadas, causaron la delicia de la se-

lecta concurrencia, sonando justos y estrepitosos aplausos a los que reiteramos los nuestros.

La quietud de la noche, la brisa del *mare nostrum*, el mar de la civilización y del progreso, nos hicieron pensar una vez más, que las dos cosas más grandes de la vida eran el *amor* y el *saber*, aquél, como fundándose en Dios, todo amor, vivifica los corazones, y éste, la aspiración suprema del hombre, engrandece a los individuos como a los pueblos.

¡Viva la Colonia escolar del Lazareto! ¡Hurra por las señoritas de Ribera y de Tur!

UN EXPECTADOR.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

FIESTAS DE NTRA. SRA. DE GRACIA

Pro Beneficencia Municipal

Las dos principales virtudes que honran a los pueblos son y han sido siempre la caridad y el patriotismo; y al ejercicio precisamente de estas dos grandes virtudes invitan al pueblo mahonés esta Alcaldía y la Comisión Especial de Festejos nombrada para preparar y llevar este año a feliz término las tradicionales fiestas de Nuestra Señora de Gracia, Patrona excelsa de nuestra ciudad.

Con mayor motivo en las actuales circunstancias por que nuestra nación atraviesa, es necesario que todos demostremos un decidido afán de renovación y mejoramiento, cumpliendo con brillantez y entusiasmo nuestros deberes de ciudadanía, los unos dirigiendo y organizando, los otros secundando con noble lealtad las iniciativas de los directores y organizadores.

Los ciudadanos que por honroso nombramiento gubernativo tienen hoy en sus manos los intereses comunes de la ciudad se esfuerzan en acrecentar la prosperidad de estos mismos intereses dentro de los medios que las leyes les otorgan; pero esto no basta, porque los recursos ordinarios serían insuficientes para subvenir cumplidamente a tan sagradas atenciones como son las de beneficencia, si el pueblo todo, sin distinción de clases ni diferencias de opiniones, no acudiera con su óbolo voluntario, movido por el sentimiento sublime de amor a los necesitados que en los Establecimientos Municipales de Beneficencia encuentran amparo en las dos edades extremas, como son la niñez y la ancianidad y cuidado asiduo en sus enfermedades.

El Hospital Civil y la Casa de Misericordia, que durante muchos años hemos enseñado con orgullo, por su administración diligente, a cuantas personalidades nos han visitado, necesitan, no sólo sostener en justicia su buena reputación, sino mejorarse y ponerse en las condiciones que reclaman los adelantos de nuestros siglos.

Al pueblo mahonés y a los naci-

dos en otras tierras que con nosotros conviven en nuestro hogar honrado confiadamente acudimos. Nosotros vamos a organizar unos festejos dentro de los recursos muy modestos de que podemos disponer. Es como si aportásemos el marco; los ciudadanos todos, con su generosidad, han de llenar el cuadro: tomando parte en las fiestas, dándoles mayor lucimiento y luego también procurando que sean productivas en el sentido que hemos indicado y en la medida que la caridad a todos nos inspire.

Sería una satisfacción muy grande para los actuales administradores de la ciudad el que este año fuese más cuantiosa que nunca la recaudación obtenida durante las fiestas para los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

Mahón 18 de Agosto de 1924. — El Alcalde, Antonio Victory.

Alcaldía de Mahón

Hallándose en uso de licencia el señor Alcalde-Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad, hago público por el presente que con esta fecha me he hecho cargo del desempeño de la Alcaldía.

Mahón a 18 de Agosto de 1924. — El Teniente de Alcalde, Joaquín Conforto.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de Agosto de 1924.
Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Sousa.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Ferrández.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Caballería.

Vigilancia: 4.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

1.º Oficial de Infantería.

Imaginería: 2.º Oficial de Infantería.

El Capitán Sargento Mayor accidental, Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Miguel Cabanellas — Rubricado.

706 LA ESPOSA ABANDONADA

son ya delicadeza, son orgullo desmedido, — replicó severamente el caballero.

— ¡Perdón! — tartamudeó María.

— Venid conmigo tú y tu hijo, os salvaré.

Y Julián echó a andar, arrastrándolos tras sí.

LVIII

Dos años después

Julián, recién llegado a Madrid después de permanecer algunos días en Sevilla, había ido aquella noche a la calle de Eguiluz en busca de María.

Ausente ésta de su casa, supo aquél por doña Sebastiana la situación miserable de la joven, su vergonzosa maternidad, que ella, enferma y pudorosa, no había tenido alientos aún para escribirle, y que debía, en aquellos momentos, hallarse en casa del ama de Emilín.

Tan compadecido de las desventuras de su protegida como irritado de la excesiva delicadeza de ésta, al rehusar todo recurso pecuniario, el caballero preguntó las señas de la nodriza, y despreciando la crudeza de la noche, voló en busca de María.

Quiso la Providencia que, al bajar la cuesta de la calle de Embajadores, la sorprendiese en el

CRÓNICA

Notas de la Alcaldía

Ayer quedó confeccionado el programa de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia, faltando solo ultimar algunos detalles para darle publicidad.

El Excmo. señor General Gobernador ha dado toda clase de facilidades y concedido los auxilios que ha solicitado el Ayuntamiento, especialmente para el alojamiento de los Coros de Clavé, que se esperarán en número de unos cuantos centenares, con unos treinta estandartes. También han ofrecido alojamientos el señor Juez de primera Instancia, en uno de los locales del Juzgado, y el señor Delegado de la Trasmediterránea, en el vapor que hace el servicio de escalas.

Mañana debe reunirse la Comisión de Señoras, bajo la presidencia de la Excmo. señora doña Felisa Torres de Cabanellas, para tomar acuerdos.

Uno de los atractivos del programa

será una jitmkana automovilista, cuya organización dirigirá don José de Vigo.

— El Alcalde señor Victory ha nombrado dos comisiones especiales, formadas por el teniente de Alcalde señor Castañón, como Presidente de ambas, y los Concejales señores Cabiró y Pons Cardona la primera y señores Pons Albertí y Biale la segunda, con el fin de que, asesorados por el Arquitecto municipal, y mientras éste levanta el plano detallado de las proyectadas «Avenidas de José M.º Quadrado» y «Calle del Duque de Crillon», cuyo trazado se ha hecho ya sobre el terreno, procedan los primeros a los trabajos necesarios para la tasación de las fincas que han de adquirirse para esta reforma y los segundos para la de las dos casas de la calle de Pescadores que se han de derribar al construir el Mercado de Pescado.

— Algunos concejales han tenido

ocasión de ver el hermoso retrato al óleo de S. M. el Rey, que para el salón de sesiones del Ayuntamiento está ultimando el reputado pintor don José M. Almela, haciendo grandes elogios de su mérito artístico.

Profesión de votos solemne
El sábado y en la Iglesia de Religiosas Concepcionistas de esta ciudad, profesó solemnemente la joven religiosa de aquel Convento, Sor Agueda del Divino Amante, en el mundo Agueda Orfila y Pons, de San Luis.

Recibió los votos perpetuos en representación del Excelentísimo señor Obispo, el Rdo. don Cristóbal Timoner, Cauónigo de la Santa Iglesia Catedral de Ciudadela, quien dirigió sentida plática de circunstancias a la misma antes de tan solemne acto.

Seguidamente cantóse misa mayor solemne de acción de gracias y al final con el Santísimo de manifiesto el Te Deum.

La parte musical estuvo a cargo de un nutrido coro de niños y jóvenes de San Luis.

Reciba la joven religiosa y la Reverenda Comunidad nuestra enhorabuena, la que hacemos extensiva a su numerosa familia y de un modo particular a su señor hermano don Antonio, Vicario de San Luis.

Nuestro pésame
Anteayer y en el mismo Convento, falleció, después de recibidos los Santos Sacramentos, la religiosa Sor Victoria Tutzó Gelabert, a los 63 años de edad y a los 45 de su profesión religiosa.

La Rda. Comunidad de Santa María, a las ocho y media de ayer mañana, cantó en dicha Iglesia solemne funeral y Responso, y a las seis y media de la tarde le dieron sepultura en el Cementerio del Convento.

Durante todo el día estuvo expuesto su cadáver en el locutorio convertido en capilla ardiente, siendo numerosísima la concurrencia del pueblo que fué a visitarle.

Reciba dicha Comunidad nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo a la familia Tutzó.

Descanse en paz.

El dragado del puerto
Tenemos noticias de que, llamado telegráficamente por el Director General de Obras Públicas, se halla actualmente en Madrid el Ingeniero Jefe de la provincia señor Calvet.

La llamada del señor Calvet ha sido debida al asunto del dragado del puerto, cuya nueva documentación y proyecto, someterá a la Superioridad el Ingeniero Jefe de la provincia.

La Dirección de Obras Públicas, según nuestras noticias, examinará detenidamente el asunto, habiendo citado para esta semana a la representación de la compañía concesionaria para que exponga y defina sus reclamaciones.

De viaje
Esta mañana y a bordo del vapor correo «Vicente La Roda» ha llegado a ésta acompañado de su distinguida esposa, el ingeniero agrónomo don Antonio Ballester.

Chocolates Mercadal
Preferidos por el público en general

Cárcel vacía
Como un dato halagador y honoroso para toda Menorca, señalamos el hecho de que en la actualidad se halla completamente vacía la Cárcel de este Partido, sin que un sólo recluso, ni por faltas leves, tenga alojamiento en aquellas celdas.

Este dato es elocuentísimo y habla mucho en favor de Menorca, cuyas buenas costumbres y cultura determinan el horror al delito.

Al dar esta noticia halagadora para toda Menorca, hacemos votos para que siga la Cárcel de este Partido sin alojados de ningún género.

Llegada de soldados
Esta mañana han llegado a bordo del vapor «Vicente La Roda», 191 soldados de Infantería que estaban en la Península en disfrute de veinte días de permiso.

Cédulas personales
Ya se recaudan en esta ciudad las cédulas personales correspondientes al año 1924, cuya cobranza durará hasta el 31 de Octubre y se efectuará todos los días laborables de 9 a 13 y los festivos de 9 a 11 en las Oficinas de la Recaudación de Contribuciones, Infanta 12.

NOTICIAS MARÍTIMAS
Entradas
Con 272 pasajeros, correspondencia y 70 toneladas de carga varía, esta mañana, a las 9'15, ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Vicente La Roda», al mando de su capitán don Joaquín Seoane.

Salidas
Esta tarde debe salir para Barcelona el vapor correo «Vicente La Roda».

De nuestros corresponsales

DESDE SAN CLEMENTE.—La pasada semana, girando visita pastoral, estuvo en este pueblo Su Excelencia Ilma. el Obispo de Menorca. Grata fué la visita para los sanclimentinos que supieron aprovechar la feliz circunstancia para demostrar al amado Prelado, Doctor don Juan Torres y Ribas, el respeto cariñoso y la adhesión más ferviente.

Una comisión presidida por el culto y virtuoso Ecnónimo reverendo don Guillermo M. Llabrés, Pbro., Alcalde de Mahón don Antonio Victory y Alcalde Pedáneo de San Clemente, concejal señor Biale y varios propietarios de este término, así como los socios del Sindicato Agrario Católico, con su bandera llevada por el Presidente, salieron a la carretera de Mahón a recibir a S. E. Ilma., que al hallarse frente a la brillante representación de un pueblo devoto y creyente, se apeó del coche y a pie hizo su entrada en esta población mientras la Iglesia Parroquial lanzaba al aire en alegre repique sus campanas.

Todo el pueblo rindió pleitesía a nuestro amado Prelado, recibiendo la episcopal bendición y besando con cariñoso respeto el pastoral anillo.

Antes de entrar en el templo Su Excelencia Ilustrísima saludó en la Casa Rectoral a la distinguida familia del General de Ingenieros don Antonio Gómez de Tejada.

Una vez en el templo, que estaba totalmente lleno de fieles, el señor Obispo administró el Sacramento de la Confirmación a numerosos niños y niñas, apadrinando el acto doña María del Rosario Victory Manella, hija del Alcalde de Mahón y el concejal y propietario D. Juan Biale Orfila.

Después de la ceremonia Su Excelencia acompañado de distinguido cortejo, pasó a la Casa Rectoral donde se sirvió un modesto lunch. Inspeccionó S. E. Ilma. las obras del templo, quedando complacido y felicitando al reverendo señor Ecnónimo por el celo e interés que demuestra en dichas obras.

La última visita de S. E. Ilustrísima fué para el Cementerio, teniendo frases muy amables para el Rdo. señor Llabrés que sabe cumplir su delicada misión en el simpático pueblo de San Clemente.

Nuestro amado Prelado acompañado por enorme multitud y siendo objeto de una cariñosa demostración de afecto y simpatía, salió para Mahón dejándonos a todos gratísimo recuerdo de su estancia en este pueblo.

EL CORRESPONSAL.

DESDE VILLACARLOS.—El domingo recibimos el honor de ser visitados por nuestro amado Prelado el Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis que en visita pastoral y paternalmente, recorre los pueblos de la Isla. S. E. Ilustrísima fué recibido al llegar a este pueblo por

las autoridades, distinguidas personas y numeroso público.

En la parroquial iglesia se celebró el hermoso acto de administrar el Sacramento de la Confirmación a numerosos niños y niñas apadrinando el acto distinguidas personalidades de esta localidad.

Durante su permanencia en Villacarlos nuestro querido Obispo recibió múltiples pruebas del respetuoso afecto y leal adhesión de estos feligreses.

EL CORRESPONSAL.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 21 Julio**
- 1 vaca, 156 kilos, Juan Juliá.
 - 1 ídem, 179, Turó den Telae.
 - 1 ternero, 83, G. Mercadal.
 - 1 ídem, 130, Noria Mateo.
 - 1 ternera, 85, Magín Camps.
 - 1 ídem, 101, Biniali.
 - 2 corderos, 32, Francisco Pons.
 - 3 ídem, 31, Vicent de Binimesog.
 - 1 ídem, 12, Miguel Pons.
 - 1 ídem, 24, Sr. Earich.
 - 1 ídem y 1 cabra, 25, Espeumé
- vey.
- 1 cabra, 12, José Teixidor.
 - 2 ídem, 26, Pedro Pons.

STADIUM MAHONÉS

INTERESANTE PARTIDO DE FOOT-BALL para el Domingo 24 Agosto 1924

(?)
CONTRA
MAHÓN F. C.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 18 a las 17.

Plan de ataque contra los rifeños. Las operaciones se realizarán inmediatamente. Inusitado movimiento en Tetuán

Noticias cablegráficas de Tetuán dicen que el Alto Comisario, General Aizpuru, ha celebrado conferencias con el Comandante General de la zona de Ceuta, General Bermúdez de Castro y el General Grund.

En estas conferencias y reuniones se ha trazado el plan de operaciones que se practicarán inmediatamente contra los rifeños de la harca enemiga y los moros de esta región que se han solidarizado con ellos en las agresiones contra nuestras tropas.

Dicen los telegramas que en la plaza de Tetuán se observa un inusitado movimiento de fuerzas.

La población civil sigue con interés y entusiasmo los preparativos de los planes que han de castigar duramente a los moros por sus agresiones a nuestras tropas.

Salida de una columna
Contra los agresores de las posiciones de Tagerut e Ifartan ha salido una columna bien pertrechada.

La columna ha salido de Xauen y va al mando del Teniente Coronel señor Martínez Monje.

El espíritu de las tropas es levantadísimo.

En la zona de Melilla. La columna de operaciones del General Fernández Pérez

De Melilla llegan también noticias de los preparativos que se están haciendo para batir al enemigo.

De Dar Quebdani salieron el viernes las columnas prevenidas que van al mando del General Fernández Pérez.

Las baterías diezman las filas rifeñas

En las inmediaciones de Afrau las batallas de posición hicieron nutrido fuego sobre los rifeños rebeldes.

Desde las posiciones se pudo observar que el fuego de nuestra Artillería era sumamente eficaz, siendo numerosas las bajas vistas que el fuego de nuestros cañones causó al enemigo.

Impetuoso ataque con arma blanca de los legionarios

Las tropas de la Legión Extranjera han realizado un nuevo hecho de armas que ha causado gran número de bajas al enemigo.

Las fuerzas de la Legión emprendieron un impetuoso ataque con arma blanca, descendiendo a las barrancadas próximas a Tifusin en las que se había congregado numeroso enemigo.

El choque fué tremendo, comportándose los legionarios tan bravamente que derrotaron al enemigo que quedó duramente castigado, te-

SANTORAL
Santo de hoy.— Santos Magín mártir, Mariano ermitaño, Rufino y Santa Tecla virgen.
Santo de mañana.— Santos Bernardo, Samuel, Lucio y Leovigildo.

UNIÓN SPORTIVA

AVISO
Acordada la inauguración del campo de juego para el día 24 del corriente, se previene por el presente a los señores socios que no se despachará entrada alguna a los que no estén al corriente de sus cuotas, siendo indispensable la presentación del carnet en taquilla.

LA JUNTA.

En la calle Pi y Margall, 124
CONSULTE precios a la Tintorería **GALLARD**
Única en el verdadero lavado en seco
Pi y Margall, 124
Frente Escuela Pública
Presentando este anuncio se hace el diez por ciento de rebaja. 4-6-a

BANCO DE MENORCA
Descontamos los cupones vencimiento 15 Agosto de títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

niendo numerosísimas bajas. En este cuerpo a cuerpo los legionarios derrocharon valor, habiendo llegado al heroísmo.

Nombramiento
En la firma del Ministerio de la Guerra figura el nombramiento de Ayudante a los órdenes de S. M. el Rey, del Comandante de E. M. don Roberto Gómez Salazar.

Sin importancia
Las firmas de Marina, Hacienda y Fomento que nos han sido facilitadas a los periodistas no tienen interés, no figurando en ellas ninguna disposición que afecte a esa región.

El despacho del Presidente
El marqués de Estella ha estado en su despacho del Ministerio de la Guerra trabajando durante toda la mañana.

Ha despachado el Presidente con los Subsecretarios de los Ministerios de Estado, Marina y Gracia y Justicia.

También ha estado en el palacio de Bellavista el Director de Administración local señor Calvo Sotelo.

PRENSA ASOCIADA

Noticias varias
Madrid 17.

Llegada de fuerzas
Telegrafían de Ceuta que han llegado a aquella plaza los batallones de Córdoba, Saboya y Asturias a bordo de los vapores «Isleño», «Cabañal» y «Hespérides».

Dichas fuerzas fueron recibidas por las autoridades.

Quedaron alojadas en el cuartel del Serrallo.

Agitación en Marruecos
Rabat.—Como consecuencia de los éxitos obtenidos por las tropas francesas desde el 25 de Julio en las orillas del Ouergha, se ha entrado en un período de tranquilidad en todo el frente.

Sin embargo, la muerte de Abd-el-Malek y las agresiones en la zona de Tetuán han provocado un estado de agitación en las tribus de la zona francesa comprendida entre la cuenca izquierda del río y el valle del alto Ouergha.

Ha sido señalada la presencia de numerosos grupos rebeldes en actitud que no deja

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS
SALÓN VICTORIA
Miércoles 20 de Agosto de 1924. — A las 9 y media noche
SESIÓN POPULAR
25 CÉNTIMOS 25
(ENTRADA ÚNICA)
Última proyección de la 7.ª jornada de la grandiosa serie
LA TORRE DE NESLE
Jueves 21 Agosto 1924. — A las 9 y tres cuartos. — Sesión de Moda
Con un notable Cuarteto Hispania
ORIGINALÍSIMO ACONTECIMIENTO!!
ESTRENO de la magistral Super-producción dividida en seis partes, titulada
LA PELÍCULA SIN TÍTULO
Bellísimo asunto amoroso, cuya originalidad indujo al periódico «Las Noticias» de Barcelona, a abrir un concurso regalando 1.000 pesetas a la persona que adivinara el título adecuado. Una señorita obtuvo el citado premio, bautizándola con el título **FARSA DE AMOR Y DE FORTUNA**.
NOTA.—Dado el elevado coste de esta película, la Empresa se ve obligada a fijar un pequeño aumento, cuyos precios que regirán serán los siguientes: Palcos, 1'50. Preferencia, 0'50. General, 0'30.
Próximo jueves: **EL PESCADOR DE PERLAS**. Pronto: **LOS GORRIONES DE PARÍS**

lugar a dudas, pero todavía no han entrado en contacto las tropas francesas. Han sido enviadas a Fez tres compañías para reforzar las guarniciones de la región Oeste de Ouergha.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 18 de Agosto de 1924

Franco	41'20
Libras	33'68
Dollars	7'43
Liras	33'45
Interior serie A	71'10
Id. id. B	71'35
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	101'80
Amortizable 5 p. % A. 1920	95'90
Id. B. »	95'90
Exterior Serie A	86'70
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	101'00
Id. C.ª Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.ª Tratat. 6%, 1922	000'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	67'50
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	101'75
Id. Cáceres Variable	31'00
Amortizable 5 p. % A. 1917	95'90
Id. B. «	95'90

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN
Bolsa de Barcelona
del día 18 de Agosto de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	96'00
Id. 5 id. B. id.	96'00
Inter. 4 id. A.	71'40
Id. 4 id. B.	71'30
Amort. 5 id. A. 1917	96'00
Id. 5 id. B. id.	96'00
Exter. 4 id. A.	86'70
Id. 4 id. B.	86'60
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	67'50
Alicantés 3% 1.ª hipoteca	60'00
Trasatlántica 4 por 100	84'75
Id. 6% 1920	100'15
Id. 6% 1922	105'25
Andaluces 2.ª serie fijo	52'25
Franco cheque París.	41'20
Liras id. Roma	33'45
Dollars id. New York.	7'43
Libras cheque Londres.	33'68

Bolsa de Madrid
del día 18 de Agosto de 1924

Obligaciones Tesoro A.	102'40
Id. id. B.	102'05
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	102'10
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	000'00

Señores dibujantes
En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

ULTIMA HORA
Cerramos la edición sin haber recibido la conferencia de esta madrugada.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Agosto, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el Vapor «Cristóbal Colón».

Línea de New-York - Cuba - Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Montserrat».

Línea de Venezuela - Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el Vapor «León XIII».

Línea de Filipinas

Día 29 de Barcelona, el Vapor «C. López López».

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el Vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, el Vapor «Alicante».

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por cameros especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. - Zanzibar, Mozambique y Capetown. - Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. - Australia y Nueva Zelandia. - Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. - New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. - Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. - Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. - MAHÓN.

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnia, Fígueras y C.^a

de Barcelona con fecha 7 Julio 1924

Precio venta al por mayor

	EL KILOG.
	Plas. Cts.
Plata fina, barra	185 00
> 950/000	176 05
> 935/000	173 35
> 916/000	169 95
> 900/000	167 10
> 800/000	149 20
> 750/000	140 25
Nitrato de Plata puro 535	1 1 75
Cloruro de oro puro 51 7/8, 535	00 01

Señores Delineantes

En la librería Sintes, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lares, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijase a la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre Gran novedad - Último modelo Muy propio para oficinas

Punto de venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRINCIPE, 11

Auto CHANDLER. - 7 plazas

Servicio rápido para todos los puntos de la isla

Coche cómodo. - Marcha segura y veloz. - Elegante y pulcro

Informes: ISABEL II, 35 y 37 (Garaje).

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO

JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

VERDADERA REVOLUCION

PLUMA ESTILOGRÁFICA

CHANCELLOR

CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO Y GARANTIZADA SU DURACION

- PRECIOS -

Sistema Safety Ptas. 750

Id. llene automático » 10'00

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón.

OBRA NUEVA

== GLOSES ==

I ALTRES TREBALLS EN VERS

— PER —

PERE BALLESTER

Esta interesante obra se ha puesto a la venta al precio de pesetas 1'50, en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón, y en la Conserjería del Ateneo Científico, Literario y Artístico.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

INTERESANTE

A los Fabricantes de Calzado y accesorios y útiles para Calzado

Representante establecido en Bilbao y con muchos años de práctica comercial en la misma plaza, interesa montar un establecimiento de Calzados, para la venta al detalle, independiente a sus negocios de representaciones, contando ya con local para 1.º de Noviembre próximo, en el mejor lugar de Bilbao. Desearía montarlo a base de un Depósito de un fabricante serio, de Calzado de Señora, Caballero y Niño, y de un fabricante de accesorios y útiles generales para el Calzado para venta también al detalle, que estén dispuestos a concederlo y que tengan condiciones de poderlo suministrar debidamente. Reserva absoluta de los fabricantes que le hagan oferta.

Dirijirse a **DON MANUEL HERNANZ, Hernani, 6. - BILBAO.** 1-10

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

FÁBRICA DE JABONES Y LEGÍAS

LAGALIA

DE

JOSÉ P. LLOP

(Sucesor de A. ESPASA)

CASA FUNDADA EN 1894

Audén de Levante, 17 y 18. - MAHÓN

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA - SE SIRVE A DOMICILIO

Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto y Caules número 54.

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I. - EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II. - EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III. - TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados

Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón



Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial DE VENTA EN ESTA IMPRENTA